素有"九山半水半分田"的寿宁县,山峦起伏、沟壑纵深、交通闭塞,农业发展曾一度呈现"先天不 足"。但随着富硒富锌资源的发现、开发、利用,农业发展从"劣势"变为"优势",不仅粮食与农副产品增 值了,而且还助推传统农业的转型升级-

硒锌产业谱写现代农业新篇章

冬日的阳光透过树叶间的缝隙直 别的地方只 射到地面上,散发出缕缕热量与光辉。 有富硒农产 树丛里,一只只、一群群健硕的土鸡在 品,而寿宁是 悠闲地觅食、鸣叫;山坳中,一间间、一 座座"别墅"鸡舍矗立在绿丛、坡谷。 养殖户叶知提着一桶玉米饲料走进林 子,三五成群的土鸡立即飞奔过来,围 在他身旁争先恐后地抢食。

"土鸡每市斤40元、土鸡蛋每市 态富硒富锌 斤20元,而且供不应求。"12月5日,产业开发推 正在山上养鸡的叶知乐呵呵地说,"我 在这山边周围共设置12个鸡舍,养有 3000 多只十鸡。

去年5月,南阳镇含溪村叶知、叶 恩仕兄弟着手发展林下经济, 选购本 地鸡种,孵化土鸡苗,随即创立南阳镇 含溪生态土鸡养殖基地。今年,俩兄弟 依托富硒富锌资源, 养殖规模不断扩 大,所产的土鸡、土鸡蛋也升值了,畅 销福州、宁德、温州等地。

含溪生态土鸡养殖基地是我县开 发富硒富锌农业产品,扶持种养业,让 农民实实在在得实惠的一个缩影。

土中富含"硒锌之宝"

我县是一个传统的农业大县,全 县28万人口中,80%以上都是农业人 口。而传统农业规模经营少,产业化水 平低,长期处于落后和停滞状态。

如何使农业增效、农民增收?这成 为历届县委、县政府决策者面前的一 个重要新课题。

近几年来,县委、县政府把"农业 兴县"列入县里的"五大战略",把农业 发展放在优先位置加以全力推进。在 省委组织部、省地勘局等单位的挂钩 帮扶下,从2012年开始,省地质矿产 勘查开发局开展了"福建省典型富硒 区 1:5 万土地质量地球化学评估",在 全县开展了测量面积为 121.79km2,688 个表层土壤采样点的 1:5 万表层土壤地球化学调查及农作 物样品调查。结果显示,寿宁富硒土地 面积58.2万亩,土壤中硒平均含量大 于 0.4mg/kg,远高于福建省已调查土 地中硒平均含量的 0.33mg/kg。富锌土 地面积 68.8 万亩,平均含量为 79.5mg/ kg,也高于福建省已调查区域平均含 量的 72.4mg/kg。

硒、锌是人体生命活动中必需的 微量元素之一,被医药界和营养学界 誉为"生命之花"与"智力之源"。

"寿宁富硒富锌资源具有三方面 的优势:一是没有重金属污染,土壤环 丰富,有利于农产品的吸收;三是国内

即有富硒的, 也有富锌 的。"省地勘 局刘顺民博 士在寿宁生 进会上对寿 宁"硒锌双 富"的资源优 势赞不绝口。

县委书 记卓晓銮认为,58万亩的富硒土壤和 68万亩的富锌土壤,为农业增效农民 增收开辟一条新渠道, 也将成为寿宁 县经济社会发展中的一支重要的力

全力打造"硒锌绿谷"

去年,我县成立以县委书记为组 长、县长为副组长,20多个部门和8 个富硒富锌乡镇为成员的产业开发领 导小组,并制定出台《寿宁县生态硒锌 产业开发工作方案》,编制《寿宁县富 硒富锌产业发展规划》,全力打造中国 "研锌绿谷"

根据省地勘局的调查结果, 县农 业局对土壤富硒的鳌阳镇、大安乡、清 源乡、南阳镇、竹管垅乡等重点区域进 行农产品富硒、富锌采样调查。从去年 6月开始,共采集农产品样品390个, 涉及水稻、茶叶、甘薯、马铃薯等 148 种作物、30多个品种,样品及时向省 地勘局地质测试中心送检。检测结果 显示粮食与农产品的含硒、含锌量均 达到国家规定的富硒、富锌标准。

借鉴他人经验,借梯登高,我县采 取"走出去,请进来"的方式发展硒锌 产业。县硒锌办先后组织人员深入江 西丰城、贵州凤岗、广西巴马、陕西紫 阳、湖北恩施及福建三元、诏安等省内 外一些富硒产业开发先行区参观考 察,学习借鉴。同时,县里与中国农业 大学、中国科为学院、国家绿办进行技 术对接。今年5月,省地勘局和寿宁县 人民政府联合召开寿宁生态富硒富锌 产业开发推进研讨会,来自全国各地 的专家学者对开发富锌产业作了专题 讲座和经验介绍, 为寿宁生态硒锌产 业开发把脉问诊、建言献策。

县里还着手创建全县统一的富硒 境干净; 二是土壤中硒和锌的含量极 富锌产品的公共商标和国家地理标 志,将品牌与质量标准体系建设相结



合,强化质量意识、商标意识和品牌意 识。同时,加大宣传、引导、保护力度,以 龙头企业带动传统农业转型升级。

硒锌产业助推农业转型升级

'紫玉淮山的长度普遍在 0.8 米至 1.2 米, 最长的一条长 1.3 米, 重 5 公 "今年11月下旬,南阳镇帽底村硒 锌紫玉淮山种植基地的紫玉淮山开挖 以来,吸引众多群众前来参观学习。县 农业局、县硒锌办联合召开生态硒锌紫 玉淮山观摩推广现场会, 经现场测产, 寿宁种植的紫玉淮山亩产达到 2000 公 斤,每亩纯收入1.2万元。

今年39岁的黄德金于2006年当 选赤陵洋村民主任,以农业项目带动群 众致富一直是他多年来的梦想。2013 年9月,中央电视台七套栏目《致富经》 播放"陈宏房:紫玉淮山种植从20万变 成 6000 万元"的节目让他眼睛一亮,萌 生了种植紫玉淮山的念头。

黄德金先后五次到广西考察学习, 引进紫玉淮山种项目,采用浅生槽定向 的栽培技术在南阳镇帽底村试种 100 亩紫玉淮山。在黄德金的带动下,寿宁 种植紫玉淮山将向其它乡镇发展。

福建川久农业发展有限公司成立 于 2013 年 5 月,是一家集种、养、加、 销、休闲养生为一体的现代农业龙头企 业。公司从非洲、英国、美国引进秋葵、 麻菜、花皮籽瓜、鱼翅瓜、豌豆、金香糯 等36个名优农产品,以"公司+院校+合 作社+基地+农户"的模式经营,致力打 "一品川久"富硒富锌农副产品。

"农业与文化、旅游相结合"。这是 我县富硒农业专业合作社寿宁县天池 峰生态农业开发有限公司提出的发展 理念。公司利用车岭、乌石岭、百丈际、 天池庵等景点,开设休闲山庄、农场,种 植猕猴桃、蓝莓、大豆等农产品,并养殖 土鸡, 名贵淡水鱼, 是一家集旅游、餐 饮、健身、休闲及富硒农产品购销等多

大安乡亭溪村在省地勘局下派驻 村党支部第一书记王仁翻的组织带领 下,设立了亭溪富硒富锌生态农业千亩 示范基地,着手将亭溪打造成最美富硒 富锌养生休闲生态村。王仁翻说,村子 里 90 岁以上老人有 11 个,100 岁以上 老人有3人,以前不知道老人长寿的原 因,现在才解开了这个"谜"

富锌葡萄基地、富锌脐橙基地、富 硒富锌中药材基地、超绿香猪养殖基地 ……各种农业公司、合作社、基地纷纷 向规模化、集约化、专业化发展,全面助 推传统农业的转型升级。

□吴通华 文 / 图

又是一年橙黄时 网友齐聚采

友到溪源村体验脐橙采摘,过上了一 个快乐的脐橙节。

九点半,比赛开始,网友们赶赴

洋乡溪源村希源生态农业专业合作 寻,网友们于十一点前分别上交了自 富,品质优良,风味浓郁,芳香浓郁,而 社和寿宁在线共同举办第八届"希源 己摘得的最大脐橙,经过评比,财神 且锌元素是维持人体的"生命之花",受 杯"富锌生态脐橙采摘节,50多位网 队、骆驼队、凡夫俗子队分获一、二、 到县内外消费者的青睐,本次活动也迎

溪源村有得天独厚的富锌土壤 条件,生产的脐橙果大形正,橙红鲜

本报讯(吴加元)12月14日,芹 榜园寻找大榜,经过一个多小时的搜 艳,光洁美观,肉质脆嫩、化渣,果汁丰 来了泰顺、福鼎等外地网友的参与。

凤阳加快推进撤乡设镇工作

本报讯(何家进)12月4日,凤阳乡邀请县乡人大代表、政协委员 及老干部、老党员、企业家代表等30多人集聚一堂,就撤乡设镇工作

凤阳乡位于我县南部,地处寿宁、周宁、福安三县(市)交界处,乡 域面积90平方公里,人口1.8万余人。近年来,该乡上下团结一心,奋 力拼搏,经济社会呈现良好的发展势态,现代农业发展别具一格。2013 年全乡工农业总产值达 3.5亿元,农民人均纯收入 7945元。

为促进凤阳乡跨越发展,该乡于今年上半年开始酝酿、筹备和推 进撤乡设镇工作,编制了《凤阳乡集镇规划书》,把凤阳、福后、官田三 个建制村纳入万人集镇规划。9月25日,凤阳乡第十五届人民代表大 会第三次会议听取并审议通过了《关于提请审议凤阳乡撤乡设镇的议 案》。近日,凤阳乡人民政府正式向寿宁县人民政府上报了《关于凤阳 乡撤乡设镇的请示》。



12月14日,县农业局农技专家深入到芹洋脐橙种植大户的果园 里,手把手地指导果农修剪果枝和给果树施肥。据了解,目前我县共种 植脐橙 8000 多亩,年产量达 1.2 万吨。

80 岁退休干部回乡创业

本报讯(吴苏梅)12月11日,清源乡小车岭自然村的农家乐里,不 少游客正品着富硒土菜、喝着土鸡汤。该农家乐是由寿宁县天池生态 农业开发有限公司创办的。80多岁的退休干部张禹学等人看到家乡 的富硒土地资源,回乡修路、建基地、创办农家乐。在张禹学的发动和 带领下,阳尾村、小车岭村32户农民一起加入了该公司下属的富硒农 业专业合作社,发展生态观光农业。目前,该合作社已种植猕猴桃等水 果 150 亩、林下养鸡 3000 多只、养鱼 58 亩。每当节假日,许多游客前 往小车岭村及车岭古道游玩,使沉寂已久的车岭古道和小村落重新热



日前,平溪司法所等部门开展"法律知识进课堂"宣教活动,与学生 们共同排演情景小短剧,将法律知识融入短剧之中,寓教于乐,得到学 生们的积极参与和热烈欢迎。 □洪仙知 摄



日前 凤阳乡联合且交管大队在全乡开展交通利象去项数治行 动,重点查纠摩托车、电动车交通违法行为和街面占道经营及道路乱 堆建筑材料,积极改善辖区交通秩序。